
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 859 

presentata in data 22 giugno 2023 

 a iniziativa dei Consiglieri Carancini, Casini, Biancani, Bora, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri 

 Nuovo ospedale di Macerata 

  a risposta orale 

 

I sottoscritti Consiglieri regionali 

 

 

Premesso che: 

- nella Conferenza dei sindaci di Area Vasta 3 del 27.10.2017 veniva approvata - sulla base del 
criterio della baricentricità della localizzazione rispetto a tutto il territorio provinciale - l’ubicazione 
a Macerata/Contrada Pieve del nuovo ospedale di 1° livello di area vasta, fatta salva la 
permanenza degli ospedali di Camerino e San Severino Marche; 

- a fine 2019 veniva scelta la proposta progettuale più rispondente dal punto di vista tecnico e 
funzionale alle esigenze della sanità della provincia di Macerata, sulla base della quale la Regione 
avrebbe successivamente fatto il bando per il project financing;   

- ad ottobre 2020 si insediava la nuova Giunta regionale a guida del Presidente xxxxxxx con 
attribuzione all’assessore xxxxxxx delle deleghe alla sanità, alla tutela della salute, ai servizi 
sociali, al sostegno alla famiglia, alle politiche dell’infanzia e degli anziani;  

 
Considerato che: 

- con delibera n. 967 del 30.07.2021 la Giunta regionale approvava il Masterplan di edilizia 
sanitaria e ospedaliera che prevede per Macerata la realizzazione di un nuovo ospedale su una 
superficie di circa 10 ettari utilizzati sia per la costruzione dell’immobile che per le aree esterne a 
servizio dello stesso, con la previsione di un costo totale di circa 140 milioni, escluso quindi il 
calcolo delle relative dotazioni e tecnologie sanitarie; 

- dei 140 milioni previsti ad oggi risultano finanziati esclusivamente 55 milioni di risorse statali 
nell’ambito del Fondo per gli investimenti e lo sviluppo infrastrutturale del Paese, assegnate alla 
Regione Marche con DPCM 11 giugno 2019 dietro proposta di intervento della precedete Giunta 
regionale a guida del Presidente xxxxx; a questi si aggiungono 4,5 milioni sempre di risorse statali 
e 1 milione stanziato nel bilancio regionale di previsione 2022/2024 per la progettazione; 

 

Osservato che:  

- nonostante i circa 80 milioni ancora da reperire per la copertura finanziaria del nuovo ospedale 
di Macerata, l’assessore regionale alla sanità  ha dapprima dichiarato che i lavori di realizzazione 
sarebbero partiti entro il 2022 poi, in occasione della firma dell’accordo di programma tra Regione, 
Asur e Comune di Macerata in data 06.07.2022, ha dichiarato che sarebbe stata completata la 
progettazione entro il 2024, con posa della prima pietra nel 2025 e completamento dell’opera 
entro il 2028; 

 
Preso atto che:  

- l’iter del nuovo ospedale di Macerata risulta di fatto fermo dal 2020, salvo l’annullamento degli 
atti precedentemente assunti in funzione del bando di project financing sul progetto scelto nel 
2019 e poi azzerato; infatti non è ancora stato redatto il Documento di Indirizzo della 
Progettazione (DIP) che deve essere stilato prima dell’affidamento della redazione del progetto 
di fattibilità tecnica ed economica, sia in caso di progettazione interna che di progettazione 
esterna; 



 
 

 

 

 

- la realizzazione del nuovo ospedale di Macerata che, appunto, dopo la redazione del DIP 
prevede l’affidamento del progetto, il bando di gara di appalto integrato e l’affidamento dei lavori, 
si costituisce di una serie di adempimenti amministrativi che l'attuale Giunta regionale avrebbe 
dovuto se non altro avviare dal 2020 al fine di evitare ritardi; 

- la paralisi dell’iter amministrativo ha conseguentemente determinato la possibile crescita dei 
costi di edilizia sanitaria infrastrutturale e delle dotazioni tecnologiche necessarie anche a causa 
dall’attuale scenario geopolitico;   

- non si hanno informazioni circa lo stato dell’arte della procedura di esproprio dell’area 
interessata alla costruzione dell’opera pubblica in questione;  

  
Ritenuto che:  

- il ritardo nella progettazione, nel reperimento delle risorse e nella realizzazione della nuova 
struttura ospedaliera di Macerata vada principalmente a discapito dei cittadini marchigiani e del 
loro diritto alla salute sancito dalla Costituzione; 

 

Per quanto sopra, 

 

INTERROGANO 

 

Il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente per sapere:  

- quando verrà redatto il DIP (Documento di Indirizzo della Progettazione) per il nuovo ospedale 

di Macerata; 

- quale è lo stato dell’arte della procedura di esproprio dell’area interessata sita in contrada 

Pieve/Macerata; 

- quali sono i tempi previsti per l'aggiudicazione del progetto; 

- quali sono i tempi previsti per il bando di gara per la realizzazione dell’opera; 

- quale è la stima aggiornata del costo totale del nuovo ospedale; 

- quale è l'indirizzo del governo regionale circa il numero complessivo di posti letto messi a  di-

sposizione nella nuova struttura ospedaliera;  

- quali sono le risorse ad oggi formalmente individuate pertanto da ritenersi già effettivamente 

disponibili; 

- quali sono, secondo le previsioni, le possibili fonti di finanziamento per il completamento della 

copertura del costo totale dell’opera.  

 

 


